部分试题答案

1、 请叙述现行《公路土工试验规程》中“筛分法”的适用范围、所需主要仪器、试验步骤及结果整理。

答：筛分法适用于分析粒径大于0.074㎜的土。

所需主要仪器设备有：标准筛、天平、摇筛机、烘箱等。

试验步骤：对无凝聚性的土

1） 按规定称取试样，将试样分批过2㎜筛。

2） 将大于2㎜的试样从大到小的次序，通过大于2㎜的各级粗筛，将留在筛上的土分别称量。
3） 2㎜筛下的如数量过多，可用四分法缩分至100～800g。将试样从大到小的次序通过2㎜的各级细筛。
4） 分别称量留在各筛上的土样。筛后各级筛上和筛底土总质量与筛前试样质量之差，不应大于1%。
5） 如2㎜筛下的土不超过试样总质量的10%，可省略细筛分析；如2㎜筛上的土不超过试样总质量的10%可省略粗筛分析。
结果整理：

1） 计算小于某粒径的质量百分数：X=A/B×100，X为小于某粒径的质量百分数，A为小于某粒的颗粒质量，B为试样的总质量。
2） 当小于2㎜的颗粒如用四分法缩分取样时，试样中小于某粒径的颗粒质量占总土质量的百分数：X=（ a/b）×p×100,    a为通过2㎜筛的试样中小于某粒径的颗粒质量；b为通过2㎜筛的土样中所取得试样的质量，p为粒径小于2㎜的颗粒质量百分数。
3） 在半对数坐标纸上，以小于某粒径的颗粒质量百分数为纵坐标，以粒径（㎜）为横坐标，绘制颗粒大小级配曲线，求出各粒级的颗粒质量百分数，以整数（%）表示。
4） 计算不均匀系数：Cu=d60/d10;
曲率系数：Cv=（d30）2/(d10×d60)。
当土样Cu≥5，Cv=1～3时，称为级配良好；反之，则为级配不良。

2、 采用声波透射法检测村基时，预埋检测管应注意哪些问题？

答：声测管的埋设应符合下列规定（见JTG/TF81-01-2004）《公路工程基桩动测技术规程》：

1） 当桩径不大于150㎜时，应埋设3根管；当桩径大于150㎜时，应埋设4根管。

2） 声测管宜采用金属管，其内径应比换能器外径大15㎜，管的连接宜采用螺纹连接，且不漏水。

3） 声测管应牢固焊接或绑扎在钢筋笼的内侧，且互相平行，定位准确，并埋设至桩底，管口宜高出桩顶面300㎜以上。

4） 声测管管底应封闭，管口应加盖。

3、 简述标准贯入试验方法的步骤及应注意的问题？
答：试验步骤：

1） 用钻机先钻到需要进行标准贯入试验的土层，清孔后，换用标准贯入器，并量得深度尺寸。

2） 将贯入器垂直打入试验土层中，先打入15㎝，不计击数，继续贯入土中30㎝，记录其锤击数，此数即为标准贯入击数N。

3） 提出贯入器，将贯入器中土样取出，进行鉴别描述、记录，然后换以钻探工具继续钻进，至下一需要进行试验的深度，再重复上述操作，一般可每隔1.0～2.0m进行一次试验。若遇比较密实的砂层，贯入不足30㎝的锤击数已超过50击时，应终止试，并记录实际贯入深度△S和累计锤击数n，按公式N=30N/△S，换算成⊿S30㎝的锤击数N。
4） 在不能保持孔壁稳定的钻孔中进行试验时，应下套管以保护孔壁，但试验深度必须在套管口75㎝以下，或采用泥浆护壁。

5） 根据管长对锤击数进行修正：N=aN。

6） 对于同一土层应进行多次试验，然后取锤击数的平均值。

应注意的问题：

1） 重视钻进工艺及清孔质量，对贯入器开始贯入15㎝的击数也应记录，以判断孔底是否有残土或土的扰动程度；

2） 注意钻杆垂直，防止在孔内摇晃；

3） 对试验段（即贯入15～45㎝部分）要求测定每锤击一次后的累计贯入量。一次贯入量不足2㎝时，记录每贯入10㎝的锤击数。绘制锤击数与累计贯入量的关系曲线，以分析土层是否均匀，最后选取30㎝试验段的锤击数作为N值记录下来。

